

BLOOMOLÓGIA

„Ez egy drága hely”

Vissza a gyökerekhez, azaz bérelt Virágnap a Fő téren

Mint ismeretes, a szombathelyi közgyűlés – kegyeleti okokra hivatkozva – kiemelte a megyeszékhely rendezvénynaptárából a június 16-ai Bloomsdayt, ami persze nem jelenti azt, hogy megszakad a Leopold Bloom-émléknaptár sora – ha egyszer éppen ezen a végtelenné duzzasztott napon játszódik James Joyce Ulyssese, vagyis a szombathelyi származású, Virág Lipót nevű fő-anti-hőst (Odüsszeusz görbetükörképe) éppen ekkor küldi el Molly nevű felesége... De tessék elolvasni a könyvet, abból minden kiderül. (Bár lehet, hogy minden azért mégsem.)

Persze, ha James Joyce tudta volna, hogy 1989-ben, pontosan 85 évvel azután, hogy (1904. június 16-án) belebújt hősei tudatába, milyen fontos eseményre kerül sor Budapesten, talán elállt volna merész tervétől. Viszont ha a szombathelyi döntéshozók belegendoltak volna, hogy még mi minden történt itt és ott a világban június 16-án, lehetséges, hogy nem fordítottak volna ekkora figyelmet a történelem viharában magányosan, tétován és riadtan sodródó szegény Leopold Bloomra, aki talán törvényszerűen került ki egy hivatalos eseménynaptárból – talán az a nagyobb csoda, hogy egyáltalán bekerült oda.

A szombathelyi illetőségű Leopold Bloom Alapítvány mindenesetre, a legapróbb részletekig megfelelően a közterület-használatról szóló szombathelyi rendeletnek, azaz mellékelve többek között az alapítvány alapító okiratának másolatát (bár az igazgatási osztály eredeti példányt vagy „hiteles másolatot”



A Leopold Bloom Alapítvány kibérelte a Fő tér 40. előtti területet

Fotó: Kiss T.

kért, a Vas Megyei Bíróság úgy ítélte meg, hogy a „Bíróságnak alapítványok alapító okiratának hitelesítése se nem feladata, se nem joga”, ezért maradt a „sima” fénymásolat, és, biztos, ami biztos, a bírósági bejegyzésről szóló végzés), az 1:1000 méretarányú helyszínrajzot, biztosítva az önkormányzati hivatalt arról, hogy a jelzett időpontban és helyszínen nem kíván semmi olyat tenni (pl. szeszes italt, dohányterméket árusítani, zajos, bűzös és robbanásveszélyes tevékenységet folytatni, a közlekedés biztonságát veszélyeztető anyagot elhelyezni), ami a rendelet rendelkezéseivel ellentétes volna, 2000. június 16-án reggel 8 órától délután 2 óráig a hivatal igazgatási osztályától kibérelte („Ez egy drága hely” – Abajkovics Péter megjegyzése) a Fő tér 40. számú épülete, Virág

Lipót lehetséges, emléktáblával ellátott szülőháza előtti területet. (A rendezvénynaptárban nem szereplő programok szervezőinek ugyanis – a szabály az szabály – ezt kell tenniük.) Az engedélyezett helyszínen, az engedélyezett időpontban – amint azt Orbán Róbert, a Leopold Bloom Alapítvány kuratóriumának elnöke elmondta –, SECOND HAND címmel improvizatív művészi akcióra kerül sor, elhangzik a magyar és az ír himnusz, és (a hagyományoknak megfelelően) az épületre kikerül az ír és a magyar zászló is, miközben Németh Tamás dudával, egyszer maga idézi meg Virág Lipót ki tudja hol kószáló szellemét, Abajkovics Péter pedig kb. egy órán át sorolja a június tizenhatodikák eseményeit. (Ez a nap például Eörsi István születésnapja, de ezen a napon

lett Leonyid Iljics Brezsnyev a Legfelsőbb Tanács elnöke, 1972-ben.)

Lesz Bloom-díj-átadás, lesz pecsételés – Micsináljunk Leopold Bloom lába nyomával? –, amely a nap fő rendezvényéhez vezet, amelynek helyszíne az idén előreláthatólag az MMIK lesz, úgyhogy az alapítvány által szervezett program két óraker nem ér véget, sőt: a további ajánlatok közül igazi csemegének ígérkezik az az esti előadás, amelynek során Tóth Gábor, Szigetvári

Andrea, Dresch Mihály és dr. Máriáss a budapesti Filmtudományi Intézetől kölcsönkapott némafilmeket szöveggel-zenével kísérik; köztük lesz például a casablancás Kertész Mihály alkotása a Magyar Tanácsköztársaságról.

A Bloomsday pénzügyi hátterét az alapítvány pályázatok segítségével – a kuratórium támogatásért fordult többek között Markó Péterhez, a megyei közgyűlés elnökéhez és Feiszt Györgyhöz, a városi idegenforgalmi bizottság elnökéhez – kívánják megoldani. Különben a Bloom-nap – ahogy Székely Ákos, az elnökség tagja megjegyezte – marad az, ami a kezdetek kezdetén volt: a hivatalos rendezvények sorába be nem tagozódó, civil kezdeményezés.